



EL PROLETARIO

Periódico quincenal. Órgano de la Casa del Pueblo

Dirección y Administración
CASA DEL PUEBLO
Núñez de Arce, 20

TOLEDO 16 DE DICIEMBRE 1928
De los artículos firmados responden los autores.

AÑO III.-NUM. 63
Número suelto 15 céntimos
Suscripción 25

TERCER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE PABLO IGLESIAS

NUESTRO HOMENAJE

En el presente año, como en el anterior, la clase obrera toledana cumple su deber honrando la memoria del hombre bueno y generoso que se llamó Pablo Iglesias.

Nuestro deseo sería hacerlo de forma más significativa, pero nos lo impide nuestra modestia. No obstante, la voluntad vale por todo, y el homenaje que nosotros podemos hacer es ese precisamente: el de la voluntad, que sería a buen seguro el que, de abrir los ojos, más en estima tuviera.

El tercer aniversario se ha cumplido, y durante varios días la prensa, la obrera en particular, ha dedicado varias de sus páginas a la memoria del maestro. Lo mismo hacemos nosotros, porque todo se lo merece quien inició el movimiento proletario español, quien señaló el camino que con lujo a las primeras reivindicaciones, cuando la clase obrera no tenía la menor noción de lo que sus derechos eran.

En el tercer aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, la clase obrera toledana de nuevo patentiza su desconsuelo por el luctuoso suceso que muy pocos no deploraron. Y muchos años han de pasar para que, en parte, pueda borrarse el recuerdo que guardamos del venerable y llorado maestro. El olvido total no es posible.

He nos querido que sea varios los compañeros que participen en el homenaje a la memoria de Pablo Iglesias, y ese es el motivo que nos impulsa a transcribir las notas que más abajo insertamos, enviadas por algunas de las Sociedades que integran la Casa del Pueblo.

Es un acto que tenemos en alta estima, porque demuestra una vez más el entrañable afecto que todos le profesaban en vida, y la veneración que se le guarda después de muerto.

SOCIEDAD DEL HIERRO Y DEMÁS METALES

Tres años hace que murió Pablo Iglesias y es imposible se nos olvide la fecha en que la clase obrera experimentamos una pérdida tan irreparable.

Pablo Iglesias fué un luchador que se diferenció mucho de los hoy al uso. Siempre se manifestó contrario a la colaboración, y si a última hora hubo de asentir a la decisión de los demás, fué porque sus energías, escasas ya, fueron impotentes para impedirlo.

En unión de Antonio García Quejido organizó las primeras agrupaciones de trabajadores. Ello es un motivo de gratitud perdurable que debe incitar-nos a proseguir el camino por ellos emprendido, hasta terminar la obra que, desgraciadamente, no lograron ver terminada.

¡Que su recuerdo esté en nosotros

en todo momento! Es el homenaje merecido que se puede rendir a quien de todo corazón se sacrificó por la causa de todos los oprimidos.

SOCIEDAD DE ELECTRICISTAS Y MUTUALIDAD OBRERA

El compañero Director de este periódico nos pide una opinión sobre Pablo Iglesias con motivo del tercer aniversario de su muerte y ambas entidades me encargan a mí que la manifieste en su nombre.

No sé si podré cumplir tan honrosa cuanto delicada misión de opinar sobre la vida y personalidad de un hombre tan extraordinariamente grande, de las mismas dotes de crítico y de escritor. Pero, sin embargo, con la sinceridad de los trabajadores, procuraré cumplir, aunque sea medianamente, el mandato.

SOLUCIÓN INACEPTABLE



El patrono.—Si no aceptáis la rebaja, yo no podré vivir.
La Comisión.—¿Quiere usted que cambemos una temporadita?

Pablo Iglesias quizá fué en España, y fuera de España, el hombre único. Pablo Iglesias pudo serlo todo y todo lo despreció, y con su alma noble y amorosa consagró todo su ser al único amor de sus amores: a desbrozar el camino espinoso de la redención de los humildes, de la emancipación de los trabajadores.

Su impersonalismo, su moralismo sin ambiciones, hizo que sus mayores enemigos le rindieran, el día de su muerte, el homenaje que le negaron en vida, por su conducta ejemplar, por su austeridad manifiesta y por su heroico vivir.

No creo que haya existido en España una figura tan representativo, tan sobria y tan serena.

Muy niño era ya muy anciano, y es que su vida, amargada desde su más tierna infancia por las injusticias sociales, hicieron que su espíritu se rebelase contra las causas de la miseria y depauperación de la clase trabajadora, consagrando su vida entera a despertarla del letargo en que se encontraba sumida.

Ni persecuciones, ni encarcelamientos, ni aun las ingratitudes de la misma masa que él quería liberar, hicieron mella en su alma; los obstáculos fueron para él su mayor incentivo para la lucha, y su carácter enérgico supo conquistar una opinión que claramente se vió el día de su sepelio: era la más grande que se conoció en los tiempos que corren.

Su obra fué grandiosa; el apóstol le llamaron el día de su muerte los que en vida le habían combatido con saña. Y es que obra de verdadero apóstolado fué la que realizó aquel inolvidable hombre. Las conveniencias sociales harán que muchos aparenten no conocerla, pero los hechos que sucesivamente veremos realizar a la clase trabajadora, demostrarán a los ciegos y a los sordos que su obra fué inmortal, y que reinará en el corazón del pueblo por los siglos de los siglos.

Su postulado llevará quizá en lo sucesivo reformas circunstanciales, ante

el constante progreso de la vida moderna; pero su finalidad será siempre la misma: «Emancipación de la clase trabajadora», que fué siempre el principio de su fin, y ese nadie podrá oponerse a que se realice, porque por encima de los convencionalismos sociales, está la ley fatal de la Historia, que así como el compás brutal del matemático rasgó el infinito desconocido descubriendo a la ciencia mundos nuevos, ésta cerrará un periodo empezado en ella ya, quizá lentamente, pero que, como el compás en mano maestra cierra el círculo, nos llevará a nuestra emancipación social, por la que vivió y postuló nuestro inolvidable Iglesias.

Rindámosle tributo de admiración y gratitud los trabajadores toledanos, que su vida ejemplar a ello le hizo acreedor.

La Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo y la Sociedad de Obreros Electricistas «El Conductor», se asocian de todo corazón a este homenaje que, con motivo del tercer aniversario de su muerte, le rinde la Casa del Pueblo de Toledo.—ARTURO LÓPEZ, Secretario de ambas Sociedades.

SOCIEDAD DE SÓFERES

«LA VELOCIDAD»

Recordamos a nuestro maestro Pablo Iglesias en el tercer aniversario de su muerte, no para adorarle simplemente a la manera que acostumbran otros sectores, añadiendo a la corona tradicional un homenaje sazonado con brillantes párrafos, con cintas de colores y otras pompas mundanas que reducen la admiración al solo momento del recordatorio, apuntando el acto como una fiesta más y olvidando después las cualidades meritorias para continuar una vida falsa y antagónica a la que se propugna.

La figura de Pablo Iglesias ha sido lo suficientemente analizada para que aquí volvamos a cantar sus virtudes.

Queremos, sí, afirmar que esta fecha no la utilizamos como recordatorio obligado. Seguimos nuestra vida y nos guiamos en nuestra actuación por la labor altamente destacada en el mantenimiento y crecimiento de la Unión General de Trabajadores y Partido Socialista.

Para nosotros todos los días son de homenajes, porque no precisamos que una fecha dada nos impulse a recordar a nuestro maestro, que tanto se sacrificó por la causa obrera.

Pero no podemos por menos, al pasar el día que marca el tercer aniversario, que recordar con más fuerza aún la infausta fecha en que los trabajadores perdimos a un hombre como Pablo Iglesias, que debe servir de

ejemplo para todos nosotros. Y el mejor homenaje que podemos rendir a tan alto maestro es continuar defendiendo nuestra causa, que fué la suya.

SOCIEDAD DE DAMASQUINADORES «ARTES TOLEDANAS»

Por mucho que quisiéramos hacer y decir nosotros, modestos artistas, llenos de fe y agradecimiento hacia aquel gran Iglesias, que siempre luchó y trabajó en bien de todos sus compañeros, nunca podríamos expresar todo lo que le debemos, pues es difícil dar cabal idea del esfuerzo que aquel hombre realizó, durante tantos años, con su palabra y sus hechos, sin desviar sus pasos del camino del bien, sólo con el único interés de sacar a sus hermanos los trabajadores de la miseria y la esclavitud.

Deploramos el que nos falten aptitudes para hacer el elogio que el llovido maestro merece. Pero no nos pesa, porque demasiado conocida fué la labor que realizó con su pluma, su palabra y, sobre todo, sus acciones. Conocidas, repetimos, por todos los que integran las filas obreras, pero no imitadas por muchos de los que más obligados están a ello.

SOCIEDAD DE PINTORES

De nuevo nos encontramos ante el hecho jamás olvidado en el mundo obrero de la muerte del hombre público que llegó a una ancianidad virtuosa y que murió admirado por compatriotas de todos matices políticos.

A pesar del tiempo transcurrido, sentimos los obreros organizados la misma impresión que el primer día. El obrero español perdió en Pablo Iglesias el padre espiritual. Ahora que el recuerdo perdurará siempre,

Pablo Iglesias fué un hombre de extraordinario relieve moral, educador y emancipador de un mundo de incomprensibles y rudos trabajadores.

Toda la clase trabajadora, por tanto, le debemos gratitud. Sus doctrinas, siempre sazonadas, ejercen una poderosa sugestión.

No olvidaremos lo trabajado en su obra, porque de su obra somos amantes y para los trabajadores es una herencia espiritual.

DEPENDENCIA DEL SERVICIO ESCÉNICO

Se nos piden unas cuartillas relativas a Pablo Iglesias, con ocasión del tercer aniversario de su muerte.

Con toda sinceridad, y dada la poca capacidad para poder expresar bien nuestro pensamiento en relación con la vida ejemplar y laboriosa de Pablo

Iglesias, diremos únicamente que para nosotros no ha habido en la historia contemporánea otra figura que tanto se sacrificara por la redención obrera.

Además, fué el hombre ejemplar y enérgico que supo ser constante y laborar, con riesgo de su vida y libertad, por el mejoramiento moral y material de los humildes, y que pudo conquistar fama y dinero y sólo se conformó con el cariño y el amor que todos los trabajadores le profesaban, lo que le enorgullecía, por ser su honorado proceder refractario al lucro y al interés particular.

SOCIEDAD DE PANADEROS

Pablo Iglesias, el maestro inolvidable, fué la estrella que a la clase trabajadora guió por el camino más recto y seguro para la conquista de nuestros derechos.

Sus sanas y nobles ideas fueron los puntos de apoyo para que la masa obrera pusiera de manifiesto a la clase privilegiada que nuestra madre la Naturaleza creó todo lo necesario para que pudiéramos vivir, no como esclavos, sino como hermanos unidos por un ideal de paz y justicia.

Su vida austera y noble nos enseñó el camino a seguir para poder constituir una nueva sociedad en la que no exista la tiranía ni la esclavitud, sino la fraternidad y libertad de pensamiento.

Y al cumplirse el tercer aniversario de su muerte, la Sociedad de Panaderos «La Unión» propone, en homenaje a su memoria y en gratitud por todos los sacrificios hechos en beneficio de nuestra clase, con el fin de que su nombre sea recordado por todos, que se eleve una petición, en nombre de toda la clase obrera organizada de Toledo, al Excmo. Ayuntamiento, en solicitud de que conceda el nombre de Pablo Iglesias a una de las principales calles de Toledo, y una vez conseguido esto, colocar una lápida conmemorativa costeada por todas las entidades que integran la Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE TIPOGRAFOS

Nos apresuramos a complimentar el ruego de este periódico, que solicita unas líneas de nosotros en relación con el tercer aniversario de la muerte de Pablo Iglesias, porque consideramos que es un deber el hacerlo. Si él se sacrificó por nosotros, justo es que, al menos, le recordemos y tributemos el homenaje más compatible con nuestros medios y nuestra escasa inteligencia.

Muchas y excelentes fueron las cualidades que adornaron la vida de Pablo Iglesias, pero lo que a nosotros más nos cautivó, fué su invariable forma de

pensar respecto a la afinidad que la clase obrera hubiera de tener con la familia burguesa. Como Carlos Marx, él estaba convencido de que «La obra de los trabajadores había de ser obra de los trabajadores mismos», y por eso, en toda ocasión volvió la espalda a todo aquello que los modernos ambicionan y que no conduce a otra cosa que a un encumbramiento que lleva consigo el olvido de deberes y misiones y que, como consecuencia, acarrea la desilusión de la masa trabajadora, mal que repercute en las organizaciones y las debilita, y por tanto, las hace perder la fuerza moral.

Vivimos en unos tiempos de puro materialismo, en los que no es dable confiar en los que se erigen redentores de nuestra clase. Es verdad que todavía hay quien en silencio sufre por nuestra verdadera causa desinteresadamente; pero los más, esos que bullen y se destacan, no son otra cosa que portadores de una ambición desmedida, que lleva consigo la desmoralización de la masa obrera.

Y debido a esto, es muy posible que cada año que transcurre se patentice más enérgicamente nuestra admiración por Pablo Iglesias y sus contemporáneos. A medida que el tiempo pase, mayor será nuestro recuerdo, porque no es probable surjan hombres que desinteresadamente se sacrifiquen por la causa obrera y nos enseñen el verdadero camino. A lo más, surgirán jefes, pero la clase trabajadora de lo que anda sobrada precisamente es de jefes. Lo que faltan son maestros que igual que Pablo Iglesias, nos eduquen socialmente, y esos es muy difícil encontrarlos en la actualidad.

De ahí nuestra admiración, propia de trabajadores auténticos, hacia el llorado maestro, al que, en el tercer aniversario, tenemos presente tan vivamente como el primer día.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES

El día 9 ha hecho tres años que murió el querido Pablo Iglesias.

Para la clase trabajadora constituyó una gran pérdida, porque hay que reconocer que sus hechos, no son, ni seguramente serán imitados por ningún otro hombre.

Muchos son los que dirigen o pretenden dirigir hoy a la clase obrera. Entre ellos, recordamos ahora a Largo Caballero, Santiago Pérez Infante, Lucio Martínez, Francisco Nuñez Tomés, Andrés Saborit, Manuel Cordero, Rufino Cortés, Manuel Vigil, Remigio Cabello, Manuel Llana, etc., etc., pero ninguno puede compararse en lo más mínimo a Pablo Iglesias, porque éste todo lo hizo desinteresadamente.

Por esto, al llegar esta fecha, los trabajadores en general le recuerdan

Si no ha probado

el Café marca

«REY WAMBÁ»

Hágalo que es el mejor,

de corazón, porque es de tener en cuenta el hecho de luchar por nuestros intereses de la forma que Pablo Iglesias lo hacía: sin vistas jamás a una retribución. De haberlo hecho así, es muy fácil que, al morir, hubiera dejado una fortuna. Pero era muy bajo para un hombre de escrúpulos y dignidad.

SOCIEDAD DE CARPINTEROS «La Defensa».

Pablo Iglesias lo fué todo para los obreros españoles; fué organización misma; fué la dignificación del ciudadano productor; fué el mejoramiento material de todo el proletariado; fué el civilizador de las muchedumbres; fué el baluarte más eficaz en el progreso del desvalido; fué el ejemplo más vital del prestigio; de tenacidad, de valentía, de austeridad.

El potencialismo colectivo de hoy se asienta en la base construida por el maestro, sin otros materiales que el vigor de su temperamento y voluntad inquebrantable de su corazón, asociadas a la nobleza de su alma.

Si todos nos consagráramos a seguir sus paternales consejos, habríamos llegado a la cúspide de nuestras aspiraciones.

Su escuela ha de ser la escuela única, la escuela real, auténtica.

Por eso, al dar nuestra opinión solicitada por EL PROLETARIO, respecto al significado de Pablo Iglesias, afirmamos que lo fué todo, lo es todo y lo será todo, para bien de los trabajadores y por tanto, para el bien de su país.

**

Hacemos punto, en cuanto se refiere a las notas enviadas por las diferentes sociedades que integran la Casa del Pueblo.

Hemos recibido más, pero la carencia de espacio nos imposibilita para publicarlas, lo que lamentamos.

A nuestro querido maestro

Nosotros, toscos trabajadores sin capacidad literaria ni periodística, ¿qué podremos decir, cómo podremos ensalzar la noble y austera figura del que fué ejemplo de bondad? ¿Cómo ensalzar la ejemplar vida del apóstol laico que sacrificó todas las energías de su vida en bien de la clase trabajadora?

¿Cómo poder expresar y reflejar su gran obra de redención, cuando todos la sabemos, y cómo expresar nuestro agradecimiento al querido maestro, si para ello nos falta la sabiduría y la expresión?

Pero al llegar al tercer aniversario de su muerte, sería una falta imperdonable el no recordar los hechos del que fué y continúa siendo guía y luz que nos alumbró el camino más seguro que la clase trabajadora ha de seguir para conseguir los derechos que como hombres nos corresponden.

Sus sanas y nobles ideas esparcidas por todas partes y sembradas en los surcos sociales han empezado a

fructificar y dar los frutos apetecidos, demostrar la clase trabajadora que no ambiciona sino paz trabajo y libertad de pensamiento.

¿Qué homenaje más grande podemos hacer al que fué educador de multitudes que el de seguir sin titubeos, limpios de antagonismos y sin ideales de ambición, la senda que él nos abrió, para llegar a triunfar de nuestros eternos enemigos?

Siguiendo sus sanos consejos le enalteceremos e inmortalizaremos.

JULIÁN DÍAZ

Una idea y un Apóstol.

PABLO IGLESIAS

Queremos trazar hoy unas líneas que sirven de homenaje hacia el hombre que con su fe y su entusiasmo junto con su fecunda inteligencia y su clara visión de la lucha social, supo llevar al espíritu de los trabajadores españoles un hábito de rebeldía, que se extiende y se propaga, porque dentro de sí lleva la emancipación de esos trabajadores a quien él tanto amó y por los cuales supo de los sabores de su apostolado.

Con un poco de retraso verán la luz estas cuartillas, pero no por eso dejan de ser tan efusivas ni de tan sincera admiración como las que hayan salido el mismo día de cumplirse el tercer aniversario de su muerte. Las causas de nuestro retraso están bien justificadas.

Decíamos antes que queríamos que estas líneas sirvan de homenaje a Pablo Iglesias, porque es de justicia que a aquel que luchó por la clase trabajadora le brinde ésta su admiración y su respeto.

Es posible que no sea yo el más llamado a dedicar unas líneas a la memoria de este líder proletario, ya que mi ideología dista un poco de la que él sustentó en los últimos años de su vida.

Ahora bien, ideas aparte, y en honor a la justicia, hemos de reconocer que la labor de este hombre en provecho de los trabajadores fué gigantesca, un poco empañada quizá (a juicio mío) por su posición política ante la lucha en estos últimos años.

Pablo Iglesias, cuando se decidía la posición que debía adoptar la organización española ante los problemas mundiales, era mucho y representaba mucho. Su fallo en aquellos momentos era de una gran autoridad moral, y por esto mismo era mayor su responsabilidad. Si él se hubiera colocado de cara a la realidad social y hubiera hecho frente a la lucha que se avecinaba, otra fuera la suerte de los trabajadores españoles.

Si antes hicimos honor a la justicia reconociendo que se sacrificó por los trabajadores, ahora haremos honor a la verdad diciendo que su posición de los últimos años estaba un poco en desacuerdo con la doctrina que antes había predicado.

¿Estará esto justificado por los muchos años que contaba de vida? García Quejido se hallaba en su mismo caso y no vaciló en afrontar la lucha.

¿Fué una equivocación de él, que tan pocas veces se había equivocado

Dejamos la interrogación abierta para que el lector la conteste con arreglo a su criterio y a su conciencia.

Bastenos decir que fué de los que luchó mucho, y esto es motivo suficiente para dedicar estas líneas a su memoria.

«ROBERTO»

Diciembr. 1928.

Regilio Carretero Maenza

ABOGADO

Consultas de 11 a 2.

Calle del Carmen, 33.—Toledo

TRIBUNA LIBRE

Se nos remite lo siguiente, que con gusto procedemos a publicar, con el consiguiente comentario al final.

Los Comités Paritarios.

Lo tantas veces ansiado y pedido por el obrero, lo tantos veces solicitado, es decir, la reglamentación del trabajo, y, por ende, la implantación de la jornada reglamentaria de las ocho horas es ya un hecho; pero un hecho, se nos dirá, lo era hace algún tiempo; es verdad, lo era, pero necesitaba un órgano que lo defendiera, y este vacío lo ha venido a llenar el Comité Paritario. Ahora el obrero tiene su representación, y con un poco de celo por parte del citado Comité, será suficiente para no dejar traspasar los límites que se le han impuesto al patrono y que son imprescindibles para la defensa del obrero.

Pero (y aquí viene el pero terrible), estos organismos no son, no sé si debido a estar aún en organización o por cuál causa, lo suficientemente potentes, en algunos ramos, y si lo son, no lo demuestran, especialmente en el de la parte de oficinas.

Todo el mundo, en general, se ha acordado del trabajador, del agricultor, del que nos hace la vivienda, del que no sola mente es necesario si que también imprescindible. Ante la gran efigie del trabajo del obrero, ha desaparecido y se ha eclipsado la del oficinista. ¿Acaso no son también trabajadores? Sí que lo son, no solamente intelectuales, sino también manuales. Son jóvenes que, en muy temprana edad, llenos de salud y de juventud, ingresan en oficinas, y, a los pocos años, están débiles, descoloridos y con una prematura vejez. Son los jóvenes de antes con enfermedades incurables y cuyo azote no ha podido aún vencer la humanidad. Vigila y lástima, las dos cosas a la par, da el ver a esos muchachos que no tienen tiempo ni aun para comer, que no ven el sol, que no toman el aire y que están, en plena juventud, en lo mejor de su vida, encerrados todo el día, por nueve o diez horas diarias y aun por más, en una oficina, para al final del mes coger unas cuantas pesetas con las cuales no se remunera ni aun la falta de aire que tienen,

El obrero tiene cierta libertad de la cual carece el oficinista. El obrero puede ir con su blusa, con sus alpargatas, y va bien; lleva la honrosa blusa que es su hábito. El oficinista se ve obligado a vestir decentemente y tiene que ir con sus zapatos y con su traje, que, la mitad de las veces, es a costa de sacrificios muy grandes.

Por si esto no fuera bastante, y por si además de tener que trabajar más de las horas reglamentarias y ganar un mísero sueldo, precisase más castigo, entidades tan importantes como la F. C. A. y el B. E. de C., ambas toledanas, los obligan a que domingos y días festivos, especialmente la primera, tengan que trabajar como en días laborables. Este, y no otro, es el origen de estas líneas. ¿Quién ignora que esto sucede en Toledo? Nadie. Todos lo conocen, pero sin embargo, no se corrige.

Estas mal engarzadas frases son el grito de protesta de empleados que, debido a causas que no se necesitan exponer, lanzan desde la cima en que en contra de su voluntad se hallan sepultados.

Desconocemos en absoluto la labor que viene realizando el Comité Paritario de Oficinas en relación con lo dispuesto en el artículo 17 del Reglamento de régimen corporativo.

Lo que no podemos comprender es que estando integrados esos organismos por obreros y patronos, no se formulen las debidas demandas por incumplimiento de las leyes, para imponer las sanciones debidas a los contraventores de lo legislado, y prevenir de la responsabilidad que contraen obligado a trabajar una jornada superior a la estipulada por la ley, sin hacer efectivas las horas extraordinarias.

De todas formas, como nosotros estamos a la defensa de todos los explotados, sin miramiento de afinidades, no encontramos inconveniente en atender el clamor de esos humildes oficinistas.

Sr. Inspector del Trabajo:

Por si encierran veracidad las noticias que se nos remiten, que creemos que sí, invocamos de nuevo su intervención, que esperamos sea de positivos resultados como lo ha sido ya en otras ocasiones en que hemos recurrido a él.

En la F. C. A. (Federación Católica Agraria) y B. E. de C. (Banco Español de Crédito) el personal está sujeto a un horario no comprendido en la ley, y no sólo eso, sino que el descanso dominical tampoco se cumple, a pesar de tratarse de disposiciones emanadas de los poderes públicos.

Esperamos se informe bien de este asunto, y haga valer su autoridad al comprobar el hecho.

Trabajadores:

EL PROLETARIO es el único periódico de Toledo que puede defender desinteresadamente vuestros intereses. = ¡DIFUNDIDLE!

COSAS QUE PASAN

Se nos ha remitido una carta en la que se solicita de nosotros digamos qué calificativo merece aquél que debe una cosa y no la paga.

—Hombre... le diré.

El que no paga lo que debe será porque no pueda, pero si se trata, por ejemplo, de un sujeto que puede, pero que no paga, entonces el calificativo que merece está al alcance de cualquiera:

¡¡Framposoll!

Queda complacido el comunicante, al que deseáramos se expresara con claridad, y saber de quien se trata y por que se dirige a nosotros con esa pretensión.

La verdad, somos algo curiosos,

El colega *El Castellano* arremete furiosamente con el repertorio que se ha traído la compañía que actúa en Rojás.

Felicitemos al empresario, porque esta es señal inequívoca de que el negocio se ha dado bien.

Será para loja, pero es el caso que cuando *El Castellano* se mete con alguna obra o compañía, los éxitos son clamorosos y los llenos rebosantes.

Lo dicho, nuestra felicitación al empresario.

Un farmacéutico de Toledo se brindó hace algún tiempo a beneficiar a la clase obrera, concediéndola una prudencial rebaja en todo lo que expende en su establecimiento.

Pero..... suerte que tenemos. Debido sin duda al soplo de algún envidioso, el farmacéutico en cuestión ha sido castigado é imposibilitado de continuar proporcionándonos ese beneficio, por vender a menos precio que en otras partes. ¿Hay derecho?

Se dice que ya hay local designado para domicilio de los Comités Paritarios constituidos o que se constituyan en Toledo.

Y que también hay Secretario.
Y que también hay Conserje.
Y cuatro inspectores.
Etcétera.

Viajar, comer y engordar.

Hé aquí un imposible para muchos, pero, para muchos.

Y sin embargo qué posible es para otras.

Claro es que para estas cosas, a costa del prójimo, se precisa un estómago más grande que una casa. Pero hay quien le tiene.

¡Ya lo creo!

Revisado por la censura.

SOBRE LA RIFA DEL GUARRO

Nada, lo prometido es deuda, y como nosotros jamás hablamos por hablar, nos mantenemos firmes en el ofrecimiento que hicimos de rifar nada menos que un guarro, pero de los grandes.

Todo el mundo se dispone a obsequiar a los clientes. En Nochebuena ya se sabe que es costumbre.

Pero como aquí no estamos dispuestos a caer en la vulgaridad, hemos decidido obsequiar, sí, pero no a los clientes, sino a los que no lo son, con un guarro de fantásticas dimensiones.

A partir del 20, procederemos al reparto de papeletas.

Todo aquel que no sea suscriptor tendrá derecho a que le den, y a tal efecto se servirán pasar por nuestra redacción, establecida, como se sabe, en Núñez de Arce, 20.

El sorteo tendrá lugar el 24, a las doce de la noche, acto que será amenizado por un sexteto de zambombas, que, alternando con un notable cuadro de cante flamenco, revestirán al acto del debido relieve.

El guarro estará allí a mano para que el agraciado, si se encuentra presente, se haga cargo de él y nos le quite de encima.

De forma que, a reclamar papeletas y, ¡¡a ver quién es el que se lleva el guarro!!

INFORMACION SINDICAL

ACUERDOS Y REUNIONES

Pintores.—Celebró Junta general extraordinaria el pasado día 5 para tratar asuntos de necesidad para el desarrollo de esta colectividad: aprobando los siguientes asuntos, prohibición de trabajar horas extraordinarias y domingos, aclaración del artículo 18 del Reglamento y nombramiento de Delegados de talleres para el cumplimiento de lo acordado.

Fueron elegidos para dichos cargos los compañeros Justo Lafuente, Esteban de los Silos y Pablo Moreno.

Agricultores.—Se reunieron en Junta general el pasado día 6 para tratar de la situación que atraviesan varios compañeros por la falta de trabajo, acordando por unanimidad el socorrer a enfermos, ancianos y parados con 25 pesetas por compañero.

Sóferes.—Celebraron Junta general el día 5 para aprobar el nuevo Reglamento y proceder al nombramiento de Junta Directiva.

Ambos asuntos fueron ampliamente discutidos, haciendo algunas observaciones al articulado del Reglamento el Presidente de la Casa por no estar su contenido en relación con las disposiciones vigentes.

Varios socios discuten el nombramiento de Abogado de la Asociación, no tomado acuerdo en firme sin consultar con los señores que propuso la Junta Directiva.

Se procedió a elegir la Junta Directiva, siendo elegidos los compañeros siguientes:

Presidente, Rodrigo de las Hazas; Vicepresidente, Martín Ortega; Secretario 1.º, Fidel Beníte; Secretario 2.º, Martín Serrano; Tesorero, Eleuterio López; Contador, Isidro del Prado; Vocales, Julián Peveda, Cecilio Ardaz y Vicente González.

Oiga, Señor:

Si no ha probado los plátanos

que expende Jesús Díaz,

Hágalo inmediatamente

La Mutualidad Obrera celebrará Junta General extraordinaria el día 19 del corriente, a las ocho de la noche, para tratar un asunto de suma transcendencia.

Noticias.

Dentro de breves días será abierto al público un nuevo Restaurant, bajo el sugestivo título de «Royal-ti», en la calle de Barrio Rey (junto a la Magdalena).

Al frente figurará nuestro estimado amigo Francisco Félix, conocido camarero del «Bar Toledo», que sirviéndose de la experiencia adquirida en los muchos años que lleva dedicado a estos menesteres, ha hecho que el establecimiento sea montado sin la falta del menor detalle, dentro todo, claro está, del más depurado modernismo.

De esperar es que el esfuerzo se vea correspondido, deseándole por parte nuestra muchas prosperidades en el negocio que emprende.

Compañero:

Lee y propaga EL PROLETARIO, que

es el que únicamente puede defender tus intereses.

Correspondencia.

Compañero E. R.—TALAVERA.—Nos extraña mucho no haber recibido contestación alguna a nuestra carta. ¿A qué es debido?

Compañero I. L.—MORA.—El original de sus versos se nos ha extraviado.

Si no ha probado

el Café marca

«REY WAMBÁ»

Hágalo que es el mejor,

Temas sociales

De organización.

Nos interesa a todo obrero sindical conocer las exigencias sociales que nuestras organizaciones precisan resolver con las nuevas leyes sociales que los Poderes Públicos han dictado, y que exigen de los trabajadores tácticas muy diferentes a las actuales.

Es muy necesario hoy que todo buen asociado se percate del deber que tiene como asalariado, y sometido, por tanto, al capricho capitalista, de abandonar la posición arcaica que lleva consigo el que sus compañeros todo se lo den resuelto, sin pensar ni remotamente en las disposiciones recientes, que dictan disposiciones de gran trascendencia para el desenvolvimiento social de las organizaciones obreras.

Los Comités Paritarios, organismos de reciente creación, encierran en su reglamentación infinidad de problemas que la clase obrera tiene que estudiar concienzudamente, por tratarse de una ley corporativa que ha de determinar el desarrollo de la conquista social y económica de la misma clase trabajadora.

Sabemos positivamente que el buen trabajador no lanza exclamaciones de júbilo por la creación de estos organismos, puesto que la eficacia de nuestras organizaciones depende del impulso que nuestra decisión y seriedad como sindicalistas logre imprimir cerca de los problemas que pretendamos resolver.

Y como las nuevas leyes promulgadas vienen a transformar nuestra táctica social, nos corresponde conocer, el alcance y desarrollo de las mismas, para saber nuestros derechos, haciéndolos cumplir.

Algunos no conceden importancia a esta clase de disposiciones, que pudiéramos tildar de problemas sociales, por estar echados en brazos de la organización, ni se preocupan de conocer el alcance de las mismas, y que muchas veces afectan a la marcha de nuestro desarrollo colectivo.

Es necesario un cambio de táctica tanto colectivo como individual, para proceder al examen sereno de las disposiciones de carácter social, a fin de capacitarnos debidamente al resolver nuestras aspiraciones por la conquista de nuestra posición social.

Un cambio de táctica en nuestras costumbres, el cese de nuestra apatía social, nos proporcionará beneficios y nos facilitará triunfos muy resonantes frente a la clase capitalista.

Nos corresponde, por tanto, seguir con su interés las disposiciones que se dictan de carácter social, a fin

de adquirir una documentada capacidad, comprendiendo el alcance de lo legislado.

Así, pues, todo asociado debe poner su esfuerzo máximo en la educación sindical, a fin de cooperar en lo posible al engrandecimiento de la

organización y, mediante la comprensión de las leyes sociales, revestirla de la personalidad debida, que ello será de positivos beneficios para todos los trabajadores en general.

JUSTO GARCÍA.

Consultorio y Clínica Operatoria

a cargo de

D. NICOLÁS PEÑALVER M.-PERALTA

EX INTERNO POR RIGUROSA OPOSICIÓN, DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL GENERAL, DE MADRID

Electricidad médica, Corrientes farádicas, galvánicas y Masaje vibratorio.

Practicante Auxiliar: **D. Nicolás Peñalver**

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 4

JARDINES, 5.-T O L E D O

La Nochebuena de hogaño lo mismo que la de antaño.

Todavía faltan algunos días para que llegue, pero ello no es inconveniente para que de los ganchos de las tiendas cuelgan racimos de salchichones y jamones, que es algo así como una guasa para los que se ven imposibilitados hasta de percibir el olor de ellos.

Asimismo se agolpan los pavos por las calles, las confiterías rebosan de filamentosas cajas de mazapán y por todas partes se ve algo que, colocado sobre una mesa, volvería loco a alguno de los muchos que en su tripa no guardan otra cosa, en este tiempo, que un buen almacén de judías.

Para el que en estas condiciones se encuentra, es un calvario el que estos días lleguen. Las cosas buenas asoman por todas partes, pero es un sufrimiento el verlas y saber que no están destinadas para todo ser humano de buen paladar, sino únicamente para el que pueda pagarlas.

Y como es más numeroso el ejército de los que no pueden, resulta que esas cosas sólo las disfrutan los privilegiados de la suerte, en cuyo caso mejor estarían encerradas en vitrinas, y sólo visibles para aquellos que se encontraran en disposición de adquirirlas.

Claro está que también hay quien

no pueda, pero que, no obstante, compra, y si no tiene cuartos los busca o si no lo deja a deber. Pero lo que compra no es para su consumo, sino que es destinado al «señorito», al que se debe el favor de haber encontrado trabajo o cosa análoga. Y al que hay necesidad de tirar la pelota para que continúen los «favores».

Por eso no es extraño el ver algunas veces a gente de poco pelo cargada con pavos y «otras merendencias» por el estilo; pero no son para ellos aun cuando ellos las hayan adquirido, sino que son con destino al «señorito», del cual como ya dijimos en otra ocasión, suele recibirse como compensación una patá en la tripa al día siguiente de hacer el regalo, puesto que el que de nada carece no es capaz de comprender el esfuerzo del que carece de todo.

Y a lo que iban los. Hogaño, como antaño, por todas partes se ven cosas buenas; pero hogaño, como antaño, los pobres habremos de conformarnos con sólo verlas.

¡Y todavía hay quien nos envidia!

SE VENDEN

siete mesas con pie de hierro y tablero de mármol. Para tratar condiciones, en la CASA DEL PUEBLO.

MURMULLOS

—Adiós, Nicomedes.

—Hola, Perico. Pero oye, ¿qué te pasa que traes tan mala cara?

—Nada, hombre, que veago indigno porque acabo de enterarme de una cosa, y te advierto que es pa tener una tontería.

—¿Y qué es ello?

—Bueno, ¿pero a tí que te importa eso?

—¿No ha de importarme? Pues sí que me importa por que yo vivo por allí, y como se coma mi gato, es muy fácil que se me antoje a mi comérmele a él.

—Ja, ja, ja, no le des a esas cosas importancia, hombre, que no la tienen. Al fin y al cabo, eso es una desgracia, porque cuando les da por comerse los gatos es porque no podran comer conejos.

—Si ya lo se, pero que no coja al mío por que....

—Bueno, tú que te enteras de todo ¿cuando empiezan a discutir se los presupuestos?

—Hombre, yo creo que han empezado ya; y por cierto que figuran unas cuantas partidas para unas cosas que....

—¡Cantón! No sigas por ahí, que te se reproducirá el nudo en el pescuezo como otras veces.

—Casi, casi ya había empezado a reproducirse, y es una lástima porque te ibas a enterar de algunos casos muy curiosos. Pero de todas formas te dire que en los dichos presupuestos se incluye algo que dará al traste con el célebre duro de los empleados modestos.

—Eso está bien, hombre. Porque a mi juicio, lo del duro seco es una cosa que debía haber pasado a la historia hace tiempo, y más ahora que los deberes han sido aumentados en un ciento por ciento.

—Es natural. Bueno, te dejo, que voy al teatro, con permiso de *El Castellano*.

—Pero, ¿porqué dices eso?

—Porque a *El Castellano* no le parecen bien las obras que se están poniendo, y ya sabes que no pareciéndole bien a él lo que se represente en el Teatro, el lleno es seguro.

—Y tan seguro. Como que ahora mismo voy yo también al teatro Vamos.

FANTOMA.

Este número ha sido revisado por la censura.

PRUEBE UD.

BOCADILLOS DIAZ

con gran cantidad de jamón serrano por 0,25 uno

CASA DÍAZ, Zocodover, 46

Es la más especializada en bocadillos a todos los precios

FRUTERIA Y CACHARRERIA

JESÚS DÍAZ GUTIERREZ

Calle de la Sillería, 25

T O L E D O

La Casa que más barato vende los Plátanos.

Visítala y se convencerán.

Sección profesional.

La industria gráfica en Toledo.

La ocasión que el compañero Director de este periódico me brinda para que en esta Sección exponga la situación en que actualmente se desarrolla en Toledo la industria gráfica, no he de desaprovecharla. Hora va siendo de que alguien públicamente censure lo que a todas luces es censurable, puesto que se trata de una industria que, pudiendo vivir una situación floreciente, que a ello se brindan propicias las circunstancias, atraviesa un período anómalo, del que por igual son responsables patronos y obreros, ya que, ni aquéllos ni éstos, han sabido colocarse, hasta la fecha, en sus respectivos lugares. Y es una lástima porque, tratándose de una industria integrada por quien necesariamente ha de poseer un grado superior de cultura, es evidente que, en lo que ha Toledo se refiere, ésta no se demuestra ni mucho menos.

El no poseer nosotros la capacidad periodística necesaria nos impedirá explicarnos con la precisión debida, pero, no obstante, trataremos de hacerlo como mejor sepamos.

Entre los industriales tipógrafos de Toledo hay entablada hace tiempo una absurda competencia, en lo que se refiere a los precios. Y la llamamos absurda, porque la competencia está justificada cuando la producción de un determinado artículo es superior al consumo, cuando es excesivo el número de industriales dedicados a la fabricación de una mercancía, y éstos pugnan por vender a toda costa, aun a trueque de reducir al mínimo la ganancia. Entonces si está justificado que la competencia se entable.

Pero cuando la labor, lejos de faltar hay ocasiones en que sobra, cuando una industria local se encuentra asistida por la demanda de trabajo que de

otras poblaciones se le hacen, repetimos que es absurdo se entable una competencia en precios, y no para trabajos de importancia, sino que también para los insignificantes.

Y eso ocurre con la industria tipográfica en Toledo. Ésta se halla asistida del trabajo de Madrid, en particular, bien pagado siempre, y que permite sean muy pocos o ninguno los obreros tipógrafos en paro forzoso. Pero, a pesar de esas favorables circunstancias, ocurre que para el trabajo que se hace de la localidad es para el que existe la pugna. Y es que el público se ha acostumbrado a pedir presupuesto hasta cuando tiene necesidad de hacerse unas tarjetas de visita, pero es porque se ha dado cuenta de la situación, y.... «A río revuelto, ganancia pescadores».

Un hecho bien reciente demuestra el desconcierto que reina entre los industriales tipógrafos de Toledo, y que confirma cuanto vamos diciendo. La Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo ha tenido necesidad de hacer un trabajo y, al igual que todo el mundo, obrando perfectamente, consulta precios, y cada sitio da uno distinto. Nada de particular tendría esto si la diferencia no fuera notable. Pero, ¡admirarse, señores, admirarse! Mientras un industrial pide por ese trabajo 200 pesetas, surge otro que se brinda a hacerlo por 75. ¿Qué concepto formará de esto el público toledano? Porque, una de dos. O el de las 200 pretende obtener una ganancia en exceso ilegítima, en cuyo caso entendemos debe aplicarse un calificativo que nosotros nos reservamos, o el de las 75 es un perturbado que, no sólo renuncia a toda ganancia, sino que pierde dinero. Bien claro aparece el caos, el desorden con que estos señores se conducen en ese respecto.

Claro está, y es de justicia hacerlo constar, que en esto, como en todo, hay excepciones, y no todos los industriales en absoluto se conducen de idéntica forma. Así no hay que sabe

colocarse en su puesto en todo momento y repugna determinados procedimientos.

Consecuencia de esta competencia, de este desorden, es que, como en todo lo anómalo, aquí también haya una víctima. ¿Quién? El obrero. El obrero tipógrafo de Toledo es el que paga las consecuencias. Pero hemos rebasado ya el espacio que tenemos concedido y es preciso que abandonemos el tema para reanudarle en el próximo número, en el que expondremos la situación del obrero gráfico en Toledo, moral, económica y socialmente.

JUAN DE MADRID

Sensible accidente del trabajo.

Cuando se hallaba ya en prensa nuestro anterior número, llegó a nosotros la noticia de que en la Cantera llamada «La Chica» había sucedido un accidente en el que había encontrado la muerte un trabajador.

Llamábase éste Gregorio Ruzuela Patiño.

No es para descrito el dolor que nos produce la repetición de estos hechos,

No es la primera vez que esto ocurre en esas canteras, y por ello alzamos nuestra humilde voz en demanda de protección para los que en ellas trabajan.

La historia se repite, desgraciadamente; pero es menester se pongan los medios que eviten estos casos tan sensibles, aplicando además las debidas sanciones a los responsables, que es indiscutible tiene que haberlos.

Consignamos que el Sr. Gobernador Civil D. Antonio Almagro, al enterarse de la desgracia, comisionó un funcionario que en su nombre visitara a la viuda y la entregara un donativo que de momento aliviara la triste situación en que la ha sumido la desgracia.

Versos de un proletario.

Meditación rebelde.

¿Qué contraste es el vivir!

¿Qué ilusión nos da la vida

si todo en ella es sufrir?

¿Qué persona, agra lecida,

marchara de ésta al morir?

Soy miles los sin sabores

que brinda constantemente

y, a pesar de esos dolores,

gustosa la necia gente

aun suele rendirla honores.

Si el peso de ella sintieran

como yo, entonces dirían

que la cara que ellos vieran

fué falsa, y se reirían

de los que la bendijeran.

Yo, que después de afanar

todo el día en el taller,

no puedo a mi cuerpo dar

sustento, ¿podré tener

mi derecho a renegar?

Yo, que bien puedo decir

hice, en unión de otros muchos,

palacios para vivir,

viendo mis miembros flacuchos

sin casa donde dormir,

¿tendré a renegar razón

de esta vida que al azar

a unos con satisfacción

les dió para bien gozar

amor, riqueza, ilusión...

y otros para sufrimiento

y de una injusta manera

les dió los males sin cuento

sin una dicha siquiera

para causar su contento?

¡Maldita mil veces sea,

mil veces sea maldita!

Y el que en ella se recrea

sin ver aquél que acredita

tener miseria y desea,

no lo que llama placer

ansiosa la turba humana,

sino pan para comer

y, para el día de mañana,

seguro un hogar tener.

J. TORRES.

Mora.

SE VENDEN

siete mesas con pie de hierro y tablero de mármol.

Para tratar condiciones, en la CASA DEL PUEBLO.

Ramírez, Impresor, Tendillas, 8.

LA CASA DE LAS MEDIAS

MONTES

Pelén, 3.-TOLEDO-Telefóno, 548

Clases recomendadas en todos los colores

	Psetas
Medias seda japonesa	a 2'00
Idem id. estilo "Rebeca".	a 3'90
Idem id. marca "MONTES".	a 4'95
Idem id. id. Belén.	a 5'90
Idem id. talón Piramidal.	a 6'40



	Pesetas
Idem id. Natural.	a 7'50
Idem hilo, clase especial.	a 1'50
Idem id. id. EXTRA.	a 2'75
Idem id. estilo "Rebeca".	a 3'50
Idem id. Marca MONTES.	a 4'50

¡Ud. comprenderá porqué! todo Toledo compra en esta casa.